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	Категория персонала
	Действия

	Руководство
(руководитель и его
заместители)
	Заблаговременно:
· подготовить защитное сооружение для приема персонала и обучающихся на случай внезапного артиллерийского обстрела (бомбардировки);
· при отсутствии защитного сооружения подготовить приспособленное укрытие:
 в имеющихся помещениях подземного пространства, запасти воду и продукты питания, теплые вещи (одеяла), осветительные приборы и другие источники освещения, медикаменты, резервные средства связи, первичные средства пожаротушения, шанцевый инструмент (комплект лопат, ломов, кирок, носилок, ведер), средства гигиены, герметичные ёмкости для сбора мусора и оборудования санузлов; 
- из подвала должно быть не менее 2 выходов, расположенных в противоположных частях здания; 
- заделать оконные и другие проёмы (кроме вентиляционных) в ограждающих конструкциях; 
· подготовить внутренние помещения зданий на нижних этажах (1, 2 этажи) (не напротив окон и не на лестничных маршах), определить места расположения обучающихся в этих помещениях; подготовить к заделке (по возможности) оконные 
и другие проёмы (кроме вентиляционных) в ограждающих конструкциях; 
· провести отработку модели поведения (в том числе по определению направления движения людских потоков и занятию определённых мест в защитном сооружении или приспособленном укрытии) при внезапном артиллерийском обстреле 
с педагогическим коллективом, определив функциональные обязанности каждого учителя, воспитателя при внезапном артиллерийском обстреле, и с обучающимися.
При начале обстрела (бомбардировки):
· незамедлительно дать распоряжение дежурному персоналу на оповещение обучающихся и работников установленным                      в образовательной организации сигналом о начале артиллерийского обстрела и занятии защитного сооружения (приспособленного укрытия);
· незамедлительно информировать о происшествии оперативные службы;
· немедленно сообщить в пожарную охрану с указанием наименования объекта защиты, адреса места его расположения, 
а также фамилии сообщающего информацию;
· обеспечить укрытие обучающихся и персонала в защитном сооружении гражданской обороны (приспособленном укрытии), 
а при отсутствии возможности для перемещения в защитное сооружение (приспособленное укрытие) - в учебных классах, аудиториях, коридорах и других помещениях образовательной организации (лёжа на полу, расположившись подальше 
от проёмов в несущих стенах, закрыв руками голову;
· организовать оказание первой помощи пострадавшим; при необходимости вызвать бригаду скорой медицинской помощи по телефонам: 103 (мобильный), 112 (мобильный) или 03 (ГТС);
· удостовериться на основании докладов классных руководителей (преподавателей, учителей, воспитателей, старост и лиц, исполняющих их обязанности), что все обучающиеся и сотрудники образовательной организации находятся в защитном сооружении (приспособленном укрытии);
- провести проверку наличия персонала; 
- при выявлении отсутствия в защитном сооружении (приспособленном укрытии) сотрудников или обучающихся принять меры к установлению места их нахождения и последующему перемещению в защитное сооружение (приспособленное укрытие);
- по возможности проинформировать в кратчайшие сроки вышестоящий орган управления (Министерство, управление (отдел) образования администрации города или района) о сложившейся обстановке и принятых мерах по защите обучающихся и персонала образовательной организации;
- по возможности информировать об артобстреле (бомбардировке) орган (организацию) - правообладателя объекта (территории), вышестоящий орган (организацию), а также  руководителя в случае его отсутствия на объекте;
- пресекать во время артиллерийского обстрела случаи паники, нарушения общественного порядка и мер безопасности среди обучающихся и персонала;
- при выявлении признаков присутствия в воздухе паров аварийно химически (токсически) опасных веществ (характерного запаха, раздражения кожи и слизистых оболочек, рвоты, удушья) дать команду на использование средств индивидуальной защиты органов дыхания: противогазов, а при их отсутствии - ватно-марлевых повязок (при аварии с выбросом (выливом) хлора - смоченных 2% водным раствором соды (1 чайная ложка соды на стакан воды), а при авариях с выбросом (выливом) аммиака - 5% раствором борной или лимонной кислоты (50 грамм порошка кислоты на 1 литр воды));
- при возникновении в защитном сооружении (других помещениях образовательной организации) очагов возгорания обеспечить их локализацию с использованием первичных средств пожаротушения; 
- при необходимости вызвать подразделение МЧС по телефону 101 (мобильный), 112 (мобильный), 01 (ГТС);
- при образовании завалов в защитном сооружении и невозможности ликвидировать их собственными силами вызвать подразделение МЧС по телефону 101 (мобильный), 112 (мобильный), 01 (ГТС);
- организовать жизнеобеспечение укрываемых, используя находящиеся в защитном сооружении заблаговременно подготовленные средства (одеяла, тёплые вещи, запасы воды,  продуктов питания и т.д.);
- после окончания артиллерийского обстрела направить одного из укрываемых (из числа персонала) для осмотра и оценки обстановки в здании и на прилегающей территории;
- в случае, если укрываемым не угрожают обвалом здания и строительные конструкции, на путях выхода нет пожаров, взрывоопасных предметов (неразорвавшихся боеприпасов), оборванных линий электропередач, отсутствуют признаки наличия в воздухе паров аварийно химически (токсически) опасных веществ (аммиака, хлора и других), организовать вывод укрываемых из защитного сооружения, их размещение на безопасном участке местности, проверку наличия обучающихся и персонала, оценку состояния их здоровья, передачу обучающихся родителям (отправку домой персонала) или принятия  решения по дальнейшим действиям.

	Персонал образовательной организации
	- в случае внезапного артиллерийского обстрела экстренно закончить занятие и при:
отсутствии возможности перемещения обучающихся в защитное сооружение (на нижние этажи здания) подать обучающимся и выполнить команду "Лечь на пол!"; убедиться, что все обучающиеся находятся на безопасном удалении от окон 
и максимально использовали защитные свойства несущих стен здания в соответствии с указаниями руководителя - начальника гражданской обороны образовательной организации (лица, исполняющего его обязанности);
при наличии возможности перемещения в защитное сооружение, взяв журнал учёта учебных занятий и обесточив электропотребители (по возможности), в кратчайшие сроки организованно вывести учащихся по отработанному маршруту, предварительно убедившись, что все обучаемые покинули учебное место, и разместить обучающихся в защитном сооружении (приспособленном укрытии);
- во время перемещения в защитное сооружение пресекать случаи паники и нарушения общественного порядка среди обучающихся, оказывать помощь обучающимся и персоналу образовательной организации;
- находясь в защитном сооружении, провести проверку наличия обучающихся  (по журналу учёта учебных занятий, при его наличии), оказывать первую помощь пострадавшим, контролировать соблюдение укрываемыми мер безопасности, в том числе пожарной безопасности, вести наблюдение за складывающейся обстановкой, действовать в соответствии с указаниями руководителя - начальника гражданской обороны образовательной организации (лица, исполняющего его обязанности).

	Обучающиеся
	- выполнять все команды руководителя - начальника гражданской обороны образовательной организации (лица, исполняющего его обязанности), классного руководителя (преподавателей, учителей, воспитателей);
- при получении команды "Лечь на пол!" немедленно занять место на полу, закрыть голову и уши руками, закрыть глаза 
и приоткрыть рот; в промежутках между взрывами артиллерийских боеприпасов занять максимально безопасное место, используя защитные свойства несущих стен здания и мебели, находящейся в помещении; не вставать и не покидать помещение (класс, аудиторию, коридор) до окончания обстрела и получения команды "Встать!";
- при получении команды на перемещение в защитное сооружение в кратчайшие сроки надеть верхнюю одежду 
(по возможности), организованно выйти по установленному маршруту и занять своё место в защитном сооружении (приспособленном укрытии);
- независимо от сложившейся обстановки быть предельно собранным, внимательно слушать, выполнять и передавать другим обучающимся команды классного руководителя (преподавателей, учителей, воспитателей).

	Руководство
(руководитель и его
заместители), персонал, обучающиеся.


	При начале артиллерийского обстрела строго запрещается:
- пользоваться лифтом и другими объемными механизмами, имеющимися в здании;
- покидать без специального разрешения защитное сооружение (приспособленное укрытие), открывать двери его входов;
- использовать средства связи, для ведения личных разговоров;
- бегать, шуметь, громко разговаривать, без необходимости ходить по защитному сооружению, нарушать установленный режим светомаскировки, брать в руки неразорвавшиеся боеприпасы, осколки и незнакомые предметы.

	Работники охранной организации

	- доложить руководителю о факте происшествия и возникновения пожара;
· обеспечить по указанию руководителя незамедлительную передачу сообщения «ВНИМАНИЕ! ЭВАКУАЦИЯ, ПОЖАРНАЯ ТРЕВОГА!» посредством системы оповещения либо любым доступным способом;
· обеспечить открытие и доступность коридоров и эвакуационных выходов, разблокирование турникетов системы контроля 
и управления доступом;
· обеспечить эвакуацию обучающихся и персонала из здания согласно плана эвакуации;
· обеспечить прекращение доступа людей и транспортных средств на объект (за исключением сотрудников оперативных служб 
и спецтранспорта);
· при возможности отслеживать направление движения нарушителя и его действия;
· проверить отсутствие обучающихся и персонала во всех помещениях здания, в которые возможен доступ без угрозы здоровью;
· при возможности оказать первую помощь пострадавшим;
· по прибытии пожарно-спасательного подразделения проинформировать руководителя тушения пожара об эвакуируемых людях, особо обратив внимание на места, где возможно остались люди, а также о конструктивных и технологических особенностях объектов образовательной организации, сообщить другие сведения, необходимые для успешной ликвидации пожара;
· после завершения работы оперативных служб и по распоряжению руководителя обеспечить проведение мероприятий 
по ликвидации последствий происшествия.



















Обнаружение БПЛА 

	Категория персонала
	Действия

	Руководство образовательной организации
(руководитель 
и его заместители)

	- при обнаружении БПЛА либо получении информации об обнаружении БПЛА над территорией (вблизи) объекта 
должностное лицо, осуществляющее непосредственное руководство деятельностью работников объекта (территории), либо уполномоченное им лицо незамедлительно информирует об этом Единую дежурно-диспетчерскую службу муниципального образования (ЕДДС) тел: 112; а также территориальные органы МВД России, ФСБ России.
- в сообщении указывается следующая информация:
- свою фамилию, имя, отчество и занимаемую должность; 
- наименование объекта (территории) и его точный адрес; 
- источник и время поступления информации о БВС (визуальное обнаружение, информация иных лиц, данные системы охраны или видеонаблюдения); 
- характер поведения БВС (зависание, барражирование над объектом,  направление пролета, внешний вид и т.д.); 
- наличие сохраненной информации о БВС на электронных носителях информации (системы видеонаблюдения); 
- дополнительные сведения по запросу уполномоченного органа. 
- информирует об обнаружении БПЛА орган (организацию) - правообладателя объекта (территории), вышестоящий орган (организацию), а также руководителя в случае его отсутствия на объекте.
- в период осуществления доклада руководитель объекта, либо уполномоченное им лицо организует и проводит следующие мероприятия:
- принимает меры по обеспечению безопасности обучающихся  (осуществляет (в случае целесообразности) эвакуацию обучающихся  из опасной зоны (не допускает нахождение на открытых площадка массового скопления людей);
- организует усиление охраны, а также пропускного и внутриобъектового режимов; 
- организует визуальное наблюдение за БПЛА с целью определения места его нахождения и направления полета (запуска/посадки, а также обнаружения внешнего пилота БВС);
- с целью своевременного выявления (обнаружения) подозрительных (взрывоопасных) предметов и лиц ставит дополнительные задачи по осуществлению визуального осмотра территории объекта, особое внимание уделяя осмотру отдаленных (скрытых), наиболее уязвимых участков территории объекта, определяя периодичность проведения осмотра 
и временные показатели выхода на связь работников, проводящей осмотр;
- при угрозе жизни и здоровью людей, организовывает оповещение обучающихся и работников о возможной угрозе, организовывает (при необходимости) укрытие или эвакуацию находящихся на объекте (территории) обучающихся 
и работников (организовывает учет эвакуируемых лиц);
- в случае приземления или аварийной посадки БПЛА на территории объекта организует мероприятия по удалению обучающихся и персонала от места приземления БПЛА на безопасное расстояние и предотвращению к нему доступа 
до прибытия соответствующих специалистов;
- запрещает сотрудникам самостоятельно обследовать БВС, перемещать его с места приземления (падения), наносить ударное воздействие и осуществлять какие-либо действия с ним до прибытия соответствующих специалистов;
- обеспечивает сопровождение и проход (проезд) сил и средств территориальных органов  федеральных органов исполнительной власти (далее - ТО ФОИВ) на территорию объекта, прибывающих для проведения мероприятий 
по пресечению нахождения БПЛА в воздушном пространстве и розыску (поиску) внешнего пилота БПЛА, оказывают 
им всестороннюю помощь в проведении данных мероприятий;
- в случае принятия решения должностным лицом ТО ФОИВ о пресечении нахождения БПЛА в воздушном пространстве 
над объектом,в том числе путём применения средств огневого поражения:
- доводит до сотрудников, непосредственно осуществляющих пресечение нахождения БПЛА в воздушном пространстве, сведения об особенностях объекта либо участка местности, над которым пресекается нахождение БПЛА, расположении 
в непосредственной близости и в окружении данного объекта (участка местности)  потенциально опасных и иных объектов, воздействие на которые путём применения огнестрельного оружия может создать угрозу безопасности физических лиц, организаций и учреждений, повлечь экономический, экологический и иной ущерб безопасности;
- непосредственно участвует в определении мест (рубежей) безопасного применения огнестрельного оружия и иных технических средств для пресечения нахождения БПЛА в воздушном пространстве.
- в случае посадки (падения) БВС на территорию объекта  проводятся все мероприятия в соответствии с инструкцией 
по действиям при обнаружении подозрительного предмета на территории объекта.

	Персонал образовательной организации
	- незамедлительно информируют об обнаружении БПЛА  руководителя организации;
- принимают меры по обеспечению безопасности обучающихся (осуществляют (в случае целесообразности) эвакуацию обучающихся  из опасной зоны (не допускают нахождение на открытых площадка массового скопления людей);
- по указанию руководителя объекта либо в случае его отсутствия самостоятельно информируют территориальные органы внутренних дел (либо ЕДДС тел. 112);
- при назначении наблюдателем по возможности, с безопасного расстояния сохранять визуальный контакт с БПЛА, не пытаясь приблизиться к нему (его пилоту, оператору), в том числе при снижении или приземлении БПЛА;
- в случае, когда БПЛА находится в воздушном пространстве над территорией объекта, наблюдатель осуществляет наблюдение за БПЛА и докладывает руководителю объекта об изменении его территориального положения. В случае посадки (падения) беспилотного воздушного судна на территорию расположения административных зданий наблюдатель проводит 
все мероприятия в соответствии с инструкцией по действиям при обнаружении подозрительного предмета на территории объекта; 
- запрещается находиться в прямой видимости по отношению к БПЛА, пытаться сбить его подручными предметами и иными средствами поражения, пользоваться вблизи радиоаппаратурой, мобильными телефонами, устройствами GPS/ГЛОНАСС;
- категорически запрещается при падении БВС трогать, вскрывать, передвигать или предпринимать какие-либо иные действия с обнаруженным предметом.

	Работники охранной организации
	- незамедлительно сообщить руководителю объекта (лицу, ответственному за обеспечение безопасности на объекте) 
об обнаружении БПЛА вблизи или над охраняемым объектом, характере его действий (направление полета, прямолинейное движение или с поворотами (разворотами), изменение высоты, зависание и др. действия), по указанию руководителя объекта либо в случае его отсутствия самостоятельно  информируют территориальные органы внутренних дел (либо ЕДДС тел. 112)
- непрерывно вести наблюдение за БПЛА, осуществить по возможности фиксацию его характерных конструктивных особенностей , нанесенных на БПЛА номеров, опознавательных знаков, символов и др., по возможности произвести видео 
или фотосъемку с использованием видео-, фотоаппаратуры или мобильного телефона;
- усилить пропускной режим и  наблюдение за охраняемым объектом;
- быть в готовности обеспечить незамедлительную передачу тревожного сообщения, зафиксировать время события;
- быть в готовности обеспечить открытие и доступность коридоров и эвакуационных выходов;
- осуществлять контроль за проведением эвакуации людей в соответствии с планом эвакуации (при ее проведении);
- поддерживать постоянную связь с дежурной частью службы охраны, а также с прибывающими нарядами оперативных служб, докладывая о принимаемых мерах  и складывающейся  обстановке;
- при наблюдении за БПЛА обратить внимание за подвешенными на БПЛА предметами, а при их отделении от аппарата (сбросе с аппарата) и падении на территорию охраняемого объекта зафиксировать время и место падения предмета, незамедлительно сообщить об этом руководителю объекта (лицу, ответственному за обеспечение безопасности на объекте) 
и в дежурную часть территориального органа внутренних дел, не подходить, не трогать и не передвигать обнаруженный предмет, ограничить доступ людей в зону падения предмета с БПЛА, обеспечить охрану предмета и зоны падения, дождаться прибытия сотрудников правоохранительных органов, указать место расположения предмета, время и обстоятельства 
его обнаружения. Далее действовать согласно указанию сотрудников правоохранительных органов;
- при посадке или падении БПЛА на территорию охраняемого объекта действовать аналогично, как при падении предмета 
с БПЛА.

	Обучающиеся
	- при нахождении вне здания объекта немедленно уйти в сторону от опасности, по возможности покинуть территорию объекта и сообщить родителям (законным представителям) о своем месте нахождения, в случае нахождения в непосредственной близости работника организации сообщить ему об опасности и далее действовать по его указаниям;
- при нахождении в здании переместиться в ближайшее помещение или в сторону работника образовательной организации, сообщить ему об опасности и далее действовать по его указаниям;
- действовать по распоряжению руководителя, охранника или работника образовательной организации;
- в случае эвакуации сохранять спокойствие, отключить средства связи;
- оказывать помощь и поддержку другим обучающимся только по указанию работников образовательной организации.
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Срабатывание на территории образовательной организации взрывного устройства, 
в том числе доставленного беспилотным летательным аппаратом

	Категория персонала
	Действия

	Руководство образовательной организации
(руководитель 
и его заместители)

	· незамедлительно информировать о происшествии оперативные службы;
· незамедлительно информировать о срабатывании взрывного устройства (организацию) - правообладателя объекта (территории), вышестоящий орган (организацию), а также руководителя в случае его отсутствия на объекте;
· незамедлительно прибыть к месту происшествия и, не приближаясь к нему, оценить обстановку и принять решение 
о направлениях и способах эвакуации людей;
· обеспечить любым доступным способом информирование людей, находящихся в близлежащих к опасной зоне помещениях, 
о происшествии и необходимости эвакуации в целях недопущения жертв в случае возможной повторной детонации, если одним БПЛА было доставлено несколько взрывных устройств;
· через назначенных лиц вести наблюдение за местом происшествия, находясь на безопасном удалении до прибытия оперативных служб;
· обеспечить эвакуацию людей в соответствии с планом эвакуации;
· по завершении эвакуации дать указание об информировании родителей (законных представителей) о временном прекращении учебного процесса;
· направить к месту сбора назначенных лиц для осуществления контроля за передачей обучающихся родителям (законным представителям);
· обеспечить беспрепятственный доступ к месту происшествия оперативных служб;
· по прибытии оперативных служб действовать согласно их распоряжениям;
· после завершения работы оперативных служб и по их рекомендациям обеспечить через назначенных лиц проведение мероприятий по ликвидации последствий происшествия.

	Персонал образовательной организации
	· при нахождении рядом с местом взрыва попытаться покинуть опасную зону, уводя за собой находящихся поблизости людей;
· находиться на безопасном расстоянии от места взрыва до прибытия руководителя и далее действовать в соответствии 
с его указаниями;
· обеспечить проведение эвакуации обучающихся, при возможности с личными (ценными) вещами, теплой одеждой к месту сбора в соответствии с планом эвакуации (в зимний период принять все возможные меры к исключению случаев обморожения обучающихся);
· при нахождении в помещении, не допуская паники обеспечить отключение всех имеющихся в помещении средств связи и иных приборов (приспособлений), в том числе предназначенных для обеспечения учебного процесса;
· по возможности отключить на объекте электричество и газоснабжение, предварительно убедившись в отсутствии людей 
в лифтах и других помещениях, выход из которых может быть заблокирован при отключении электричества;
· по возможности открыть все окна и двери для рассредоточения ударной волны при возможной повторной детонации;
· убедившись в полной эвакуации из помещения с внешней стороны дверей поставить отметку «ЭВАКУИРОВАНО» любым доступным способом;
· по указанию руководителя осуществить проверку помещений на предмет эвакуации людей и о результатах сообщить руководителю или назначенному им лицу;
· по указанию руководителя обеспечить информирование родителей (законных представителей) о временном прекращении учебного процесса;
· по указанию руководителя или назначенных им лиц обеспечить передачу обучающихся родителям (законным представителям);
· после завершения работы оперативных	служб	и по распоряжению руководителя обеспечить проведение мероприятий 
по ликвидации последствий происшествия.

	Обучающиеся
	· проследовать на безопасное расстояние от места происшествия;
· действовать по распоряжению руководителя, охранника или работника организации;
· отключить средства связи, в случае эвакуации сохранять спокойствие;
· оказывать помощь и поддержку другим обучающимся только по указанию работников организации.

	Работники охранной организации

	· обеспечить незамедлительную передачу тревожного сообщения, зафиксировать время события;
· обеспечить по указанию руководителя незамедлительную передачу сообщения «ВНИМАНИЕ! ЭВАКУАЦИЯ, СРАБОТКА ВЗРЫВНОГО УСТРОЙСТВА!» посредством системы оповещения либо любым доступным способом;
· по указанию руководителя организации прибыть к месту срабатывания взрывного устройства для оценки обстановки;
· определить зону опасности на случай повторной детонации и принять меры к ограждению и охране подходов к опасной зоне;
· для оцепления опасной зоны при нехватке собственных сил охрана может привлечь персонал охраняемого объекта;
· не допускать в оцепленную зону людей и транспорт до завершения работы оперативных служб;
· обеспечить открытие и доступность коридоров и эвакуационных выходов;
· осуществлять контроль за проведением эвакуации людей в соответствии с планом эвакуации;
· находиться вблизи места происшествия и наблюдать за ним до прибытия оперативных служб и в дальнейшем действовать 
по распоряжениям руководителя;
· при возможности оказать первую помощь пострадавшим;
· поддерживать постоянную связь с дежурной частью службы охраны, а также с прибывающими нарядами оперативных служб, докладывая о принимаемых мерах и складывающейся на месте происшествия обстановке;
· обеспечить беспрепятственный доступ к месту происшествия оперативных служб;
· оказать содействие оперативным службам в осмотре объекта с целью обнаружения иного взрывного устройства и посторонних лиц;
· после завершения работы оперативных служб и по распоряжению руководителя обеспечить проведение мероприятий 
по ликвидации последствий происшествия.



